

不妨和儿女交个“网友”

[今日话题]

昨天上午刚打开QQ,徐女士就收到上高一年的女儿的留言。她和女儿成为“网友”已经有一段时间了,常会和女儿在QQ上面聊聊天。而在她的好友中,很多父母都是通过这种方式跟孩子进行交流。

(2月15日《南京晨报》)

[读者快评]

“网友”更容易沟通

有了网络,现代人就多了一种朋友,那就是“网友”。尽管人们对网友说三道四,但也阻挡不住“网友”的兴起。尝试着和子女交个网友,不失为一种沟通的好形式。首先,它符合中国人含蓄的性格特征。子女与父母之间,虽然亲密无间,但有些话难以当面启齿。通过网络这个虚拟世界,彼此都容易开口,也容易敞开心扉。其次,网络拉近了子女与父母的距离。在子女

的眼中,父母似乎都是“古董”,总有一道“代沟”阻隔。有了网络这个媒介,父母变得“现代”了,也就与子女站在了一条线上。再次,“网友”让父母与子女以平等的身份交流,抛开了那种居高临下的专横、训斥、说教。而代之以朋友式的交谈、沟通。这种方式更能让子女接受。所以,家长们不妨和子女交个“网友”,体验一下现代沟通方式的好处。

浪遏飞舟

网络沟通要慎重

通过网络固然可以更容易地接近子女,也可以更好地倾听他们的心事。但我以为,家长运用网络与孩子交流沟通一定要慎重。首先,很多孩子之所以愿意将自己的心事说给网友听,就是把网友当成一个陌生的朋友,而一旦得知“网友”是自己的父母,就会有一种受骗上当的感觉,会更加深隔阂。其次,网络不过是一种交流沟通的平台,如果父母本身就居高临下的口

吻说教子女,即使在网也不会达到预期的效果,而子女如果不愿意将自己的心事告诉父母,那么通过网络平台也未必可以达到目的。第三,通过网络聊天来与子女交流沟通,势必会减少现实中语言上的交流,时间长了,可能造成交流障碍,与子女的距离越拉越大。

夕阳映柳

生活中也要成为朋友

网络的虚拟性、互动性让孩子与家长无拘无束地交流、沟通,可是网络毕竟是网络,代替不了我们的整个生活。

过分依赖网络交流,当孩子在生活中发生的一些不顺心事,没有网络可以沟通时怎么办?如果孩子所说的与真实的孩子有差距怎么办?在网上可以交朋友,难道在生活中就不能成为朋友吗?“网友”是自己的父母,就会有一种受骗上当的感觉,会更加深隔阂。其次,网络不过是一种交流沟通的平台,如果父母本身就居高临下的口

来分享,把自己的忧伤拿出来共同担当,把自己的困难拿出来,一起研究解决,这样家长就会更及时地了解孩子,孩子就会得到及时的帮助。

李建波

形式并不重要

家长与儿女,从血缘这个层面上,永远是长辈与晚辈的关系。但在人格与思想这个层面上,却是一个平等的关系。儿女长到十多岁的时候,就会凸现其独立性,这就是人们常说的“叛逆性”。作为家长,也要转变思想观念,不能老端着“家长的架子”。要善于和儿女交朋友,这个朋友,既可以是网络上的“网友”,也可以是写纸条交流的“笔友”,还可以是发短信交流的“信友”,不论是什么形式的朋友,都离不开平等、平心静气的交流。如果家长老是“摆谱”、“卖老”,那么,什么交流形式也换不来子女的心。所以,形式并不重要,关键在于是否真心与子女交朋友。慢慢聊

■民人言

莫忽视人行道建设

人们戏称:“四个轮子为老大;两个轮子是老二;行人教老三”。不论此话对否,至少,在道路建设上确实如此。

按说,行人应走人行道,但是,如今人行道的状况不容乐观。首先,有的地段没有设置或虚设人行道。如:鼎新路虽然路面较宽,但大部分路段设置的人行道无法走人。雨花西路立交桥也没有设置人行道。还有许多的街道出现人行道“梗阻”,即在某一段没有人行道。

其次,有的路段虽然有人行道,但与慢车道混行,让行人走得提心吊胆。如:白下路内桥至中山南路段等。

再次,还有不少路段的人行道被摊贩和自行车侵占,行人难以落脚,这种情况比较普遍。最严重的恐怕要数堂子街,整条路的人行道无法行走。如果说老城区受到历史局限,人行道的设置不合理,尚能让人理解。但遗憾的是,在一些新城区也出现了“老毛病”。如:河西的梦都大街是一条现代化的新路,但有些路段的人行道比较狭窄,仅能供两人并肩通行;在一些路段上,行道树的枝条垂挂在人行道上,把人逼上慢车道行走。客观地说,南京市像样的人行道不多,让行人走得舒适的人行道更少。在道路建设上,考虑机动车行驶畅通是必要的,但也不能过于忽视人行道建设。

用发展的眼光看,应该把“行人优先”的原则提到议事日程上来了。郭其健

■读者挑刺

读者郝先生等:1月25日B5版《我的,那辆是我的》中第二段第三行“金陵装饰城”应为“金盛装饰城”(记者吴杰)。

读者吴女士等:1月25日A7版《谁知道南京的“城市原点”在哪里?》中“幕府山老山”应为“幕府山旁山”(记者陶维洲)。

读者郭先生等:1月27日B3版《新街口也有“廉租房”?》中第三段第六行“1.8万元”应为“1年8万元”(记者陈刚)。

快报向广大读者致歉!欢迎举报差错,举报电话:96060

■七嘴八舌

“爱的宣言”表错了情

日前,从石头城附近经过的市民发现,石头城围墙空白处,画上了一个巨大的心,心上横穿了一支丘比特之箭,旁边是用英文写的“I LOVE YOU”,后面是一个女孩的名字。这个“爱的宣言”约20平方米,很是显眼。

(2月15日《金陵晚报》)

对女孩表达爱慕之情没有错,用什么方式表达也是你的自由,但在围墙空白处画上“爱的宣言”,把好端端的围墙画成“大花脸”,无疑是选错了位置表错了情。

年轻人追求爱情、崇尚“爱她就要大声说出来”。但围墙是毕竟公共设施,表达自己的宣言却用损害市容的形式,无论如何也算不得是一种现代文明。况且,你自己不文明倒也罢了,偏偏要把人家女孩的名字写在这里,岂不是在展示自己的不文明行为的同时,还要拉上“垫背”的,让人家的名誉无端受到伤害?在我看来,如此“爱的宣言”其实更是“坏的宣言”!应该受到谴责。

高家庄

不捐款就曝光,瞎搞!

只因在管理部门组织的“自愿”捐款活动中没有“慷慨解囊”,王女士等172名竟赫然出现在一份报纸的“黑名单”中,在广大经营户和顾客中引起极大反响。

(2月15日《扬子晚报》)

口口声声说是“自愿捐款”,却硬要将那些没有捐款的给曝光,这岂不有威逼的嫌疑?其实,不管是否捐款,每个人的权利都是相同的,

■评报圆桌

过年期间,想听快报说年俗

在洋节的轮番冲击下,有学者高呼“保卫春节”。春节是否需要保护,我说不上来,只知道春节在老百姓的心目中,是无法替代的,而春节的内涵却又是模糊的。

翻看2月15日快报,A4版《数万旅客滞留常州盼回家》,A7版的《有一种年味叫乡愁》,B7版的《快给钱,我要早点回家》,B11版的《春节晴雨相间 有点阴冷》……大

量的报道中,无论心情是喜是急,抑或天气是阴是晴,记者透过字里行间将春节在老百姓心中的分量道了出来。

除此之外,快报在2月3日就开始推出一个与春节有关,名为“福聚春节,守望春天”的专版。在连续报道中,年味、春运、年趣、年夜饭、“春节代言人”等等,无不与生活息息相关。

就要过年了,过年期间,

家过年时,工作效率想必不可能高,因为归心似箭而忙中出错,搞出事故,弄成损失,倒是可能性不小。如此一来,岂不得不偿失?

因此,在这除夕前夜,一方面我们期待“除夕早日成为法定假日”,另一方面,也希望企业主们能够想明白,算清楚,这“留人不留心”究竟划不划算?

spider

别让“千山鸟飞绝”变现实

夫子庙花鸟虫鱼市场里装在笼子里等待出售的鸟中,95%以上的鸟种都是野生保护鸟!这是昨天上午,记者与江苏野鸟会爱鸟人士一起暗访后发现的惊人情况,其中还有多种国家二级保护动物。

(2月15日《南京晨报》)

鸟儿是人类的好朋友,然而据资料显示,如今世界上的几千种鸟中,已经有三分之一濒临灭绝。夫子庙的鸟市场中,竟然有这么多的鸟都是野生保护鸟,人类难道真的要鸟飞绝吗?

绝大多数的鸟类经营都没有合法手续,这不能不令人惊叹。要知道,捕捉和经营鸟类都必须符合相关规定,要取得经营、运输等审批手续,提供鸟源者也要具备一定养殖规模、有一定经验的养殖技术人员和充裕的资金。像夫子庙鸟市这样大规模将野生保护鸟进行肆意捕捉买卖,那些商家的行为显然已属于违法运输、违法销售野生保护鸟类,应当受到查处。

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”的诗句多么美好,如果非捕鸟者都没有人来约束,恐怕“千山鸟飞绝”的描述总有一天会变成现实。

钟定兰

真希望快报能把这个专版继续下去。当然,最好还是借这样一个版面把以前过年的年俗、趣事以及它们的来历都讲讲,让咱们过年的时候也能多一些对传统的记忆。而这,显然比单纯的振臂高呼要来得更有意义。

从建峰

本版言论仅代表作者个人观点

■评事街

“磕头作业”我不领情

[新闻背景]

“寒假刚过几天,13岁的女儿好像突然懂事了许多!”陈女士高兴地告诉记者。原来,学校布置了一份特殊的家庭作业——“亲情寒假,感恩父母”,其中包括“给父母磕一个头”。

(2月15日《扬子晚报》)

踟踌 celi

磕头,就是双膝跪地,屁股高高掀起,脑袋瓜往地上砸,以表示尊重、感激或屈服。这种礼仪古已有之,一个高高在上,一个匍匐于地,体现了一种尊卑之分。我明白磕头是中国传统习俗,也明白学校布置这份作业的良苦用心,但假如我的儿子回来做这份“寒假作业”,我会上前制止而不领情。

为啥?因为我们与儿子之间完全是平等的,他不需要为我们下跪;要说“感恩”的话,他已经做得相当出色了,捧回奖状、和我们聊天、变得更加懂事,这些本身就是很好的“感恩”。

还有我想对那些手上有这份“磕头作业”的孩子们说,对爸妈而言,你们磕头与否并不重要,你们自己努力了,长大了,

“小学生作文题”难在何处

[新闻背景]

参加中小学幼儿园录用新教师考试的考生们在一道“小学生作文题”面前犯了难——《假如我有一间书房》!看起来容易,都感觉没法下手。“大学毕业生了,想象力好像都‘衰退’了。”

(2月15日《现代快报》)

浪遏飞舟

这道作文题难在哪儿?首先,难在出其不意。这些大学生考前也许猜过题,至少会做一些准备。按照常理,作文题应该有点难度,或绕几个弯;或涉及社会热点。正以因为它的可变性,才让人徘徊在“十字路口”,不知应向何方迈步。再次,难在它的“隐意”。

既然是招聘教师,作文若能聚焦到教师这个职业上,才能成为“点睛之作”。但如何才能把“书房”与“教师”联系起来呢?显然,这是有一定难度的。

yali:你教学生作文,自己首先得写得好。上述准则看似合理,实则大可商榷。孩子和成人各有各的优势与缺陷,成人之所长可能恰恰是幼儿之所短,反之亦然。老师的职责并不要求他样样强于学生,相反,有着好的背景知识,具备恰到好处处的引导能力,有着得法的教学方法和手段,才是关键所在。至于具体到“写小学生作文”这一细节上,教师倒完全未必非得比幼儿更有想象力不可,如果非要如此不可,则不仅强人所难,更违背了基本的科学规律。打一个不太恰当的比方,刘翔的教练难道非要比刘翔“飞”得更快才称职吗?

曾经师哥过:俗话说,名师出高徒。要培养学生的能力,老师的能力怎能被忽视呢?所以对老师应变能力、管理学生能力等的考量在试卷中的比重也就越来越大。因此,这些看起来比较“刁”的题目,倒不是来为难老师,而是提醒这些准老师,不光是要求学生要多角度、发散性地来思考问题、解决问题,老师的思维也该变变啦!

就是对爸妈最好的“感恩”啊!

王修:在我国的传统礼仪中,给父母磕头本是件平常的事情,但若说用这样的方式以达到唤回渐行渐远的孝道,我想,还是太有点形式主义了,即使寒假中能有些许效果,但这种靠学校强硬表现出来的孝道实在不能代表子女们真挚的孝心,更难以体现他们的感恩情怀。

只要孩子能够自己努力成长,能够从心里感谢父母,健康成长,做一个有社会公德,思想积极健康,成为一个有理想有道德的人才是对父母最好的感恩。

广春:“给父母磕一个头”其实是一个形式,尽管这个形式与“感恩”并不是牵扯得分十分紧,但是,要看孩子的脸能不能拉下来,孩子的膝能不能屈下来,孩子的头能不能在父母面前真正低下来。这样的“亲情作业”,看似可有可无,却对娇生惯养的独生子女来点尊长教育,还是有一定意义的。这或许对他们的人生观、价值观,以及对什么是该爱的,什么是该做的,都有很大的启发。

千里孤雁:看似简单的作文题让众多考生无所适从,原因何在?教育还是得专业对口嘛。面对“小儿科”的作文题,无语可说或者言之无物,说明心态很重要,再深究一下,应该说是教育心理学没有真正把握学生心态。

教师行业有句话:给学生一碗水,自己得有一桶水。而这“一桶水”主要应该是大学教育阶段储备的,现在看看,储备不足嘛,谁更要反思一下呢?

阿西木:大学生经历种种考试,想象的翅膀早已折翼,面对习惯了写八股文章,突然面对如此简单的题目,当然会一时失语。“如果我正在读小学,写这篇作文肯定比现在强多了!”一篇作文题目让准老师发出了希望回到过去的感慨,如果已然失去想象力的他们当上了老师,教出来的学生若干年后会不会也发出同样的感慨呢?教育管理者又该做些什么来重现“寻找回来的想象世界”呢?

神五神六:当小学老师难道一定要有小孩子的思维和想象力吗?大学生们经过这么多年的考场拼杀、社会实践和世事熏陶之后,面对“3500名考生争夺468个教师岗位”的竞争形势,怎么可能拥有清澈的眼光,能和单纯的孩子们在想象的空间里一较高下呢?他们写出来的东西应该是浸透了一些人生感悟的哲理和沧桑感才对,但面对这样的题目,他们要么“干巴巴的”哑然失语,要么就是在“左思右想”之后“硬编出来”,写不出“真情实感”。

bssts:参与招聘的大学生好像普遍反映这篇作文不好写,难道我们的大学教育退化到如此地步?在我看来,造成眼下的情景,一方面与应试教育有关,为了在各类考试中取得好的成绩,老师会押题并选好范文让学生模仿。在这样的教学环境中成长起来的大学生,思维禁锢、想象力枯竭在所难免。另一方面,恐怕也与大学阶段忽视语文教学有关。有位名人说过:一个没有想象力的民族是可怕的。在我看来,让一个没有想象力的人去从事培育下一代的工作,则更令人担忧。